法務部科技設備監控問答
問：什麼叫做「科技設備監控」？
答：科技設備監控是一種透過電子科技設備，來執行定點監控(如居家監控monitoring)或行蹤監控(如增設GPS系統，記錄受監控人行動所經過之區域與時間)的工具。換言之,就是應用科技技術，以電子設備取代傳統人力監督受監控人的一種方式。
問：「電子監控」與「科技設備監控」有何不同？
答：其實是一樣的，過去大部分都翻譯成電子監控，雖然比較口語化，但「電子」的技術，無法涵蓋或因應日新月異的科技發展，所以，在訂定相關法規時，便用「科技設備監控」代替俗稱的「電子監控」，以求用語的週延。
問：實施科技設備監控的目的？
答：藉由科技設備監控，我們可以判斷受監控人於指定時間是否停留或離開特定地點，或記錄受監控人行動時所經過的區域與時間，以此判斷受監控人是否確實遵守檢察官所下的宵禁命令、限制住居處所命令或遠離禁止出入場所命令。
問：什麼類型的案件，可以實施科技設備監控？

答：依據性侵害犯罪防治法第20條的規定，以下類型的性侵害加害人經評估應接受身心治療或輔導教育者，可以輔以科技設備監控：

1、 犯性侵害犯罪，經假釋出獄付保護管束者。
2、 犯性侵害犯罪,經有罪判決且宣告緩刑付保護管束者。
問：上一題的付保護管束性侵害加害人，在什麼情形下，會對其實施科技設備監控？

答：依據性侵害犯罪防治法第20條第3項之規定，付保護管束性侵害加害人有下列情形時，可以對其實施科技設備監控：
1、 有夜間犯罪習性或有反覆實施犯罪之可能,經檢察官命令實施宵禁者。(性侵害犯罪防治法第20條第2項第5款)
2、 無一定住居所或居住處所不利保謢管束之執行,經檢察官命其居住於指定之處所者。(性侵害犯罪防治法第20條第2項第4款)
問：宵禁或指定居住處所的性質為何？
答：宵禁或指定居住處所的性質屬於一種居家監控，要求受監控人在宵禁時段或指定居住處所的時段內，一定要在居住處所，不得外出。
問：受監控人實施宵禁或指定居住處所的期間與時段？
答：依據「性侵害犯罪付保護管束加害人科技設備監控實施辦法」第5條之規定，觀護人經綜合保護管束執行情形、矯正機關及性侵害防治中心評估、治療等相關資料，認有對受保護管束人實施科技設備監控之必要者，得報請檢察官許可，由檢察官指定施以科技設備監控的期間與實施時段。
問：科技設備監控可以執行24小時嗎？

答：執行保護管束的目的，是為了協助受保護管束人順利復歸社會，藉由與外界接觸，學習如何適應社會生活並督促自己言行能達社會期待，改過遷善。因此，若執行24小時的科技設備監控將形同居家監禁，妨害付保護管束性侵害加害人順利復歸社會，所以，實務上並不會命其24小時皆執行科技設備監控。
問：科技設備監控如何操作？

答：目前科技監控設備系統由下列元件組成：

    一、發訊器：強制性侵害加害人全天配戴於身體某處。

    二、讀取器：固定安裝於性侵害加害人的居住處所。

    三、訊號延展器：擴大訊號接受範圍。

    四、監控系統平台：負責訊號之傳遞。
    上述科技監控設備系統裝置完成，開始監控後，遇有違規事件時，監控系統會發出訊息通知觀護人或相關人員，使上述人員能適時警告違規的受監控人，或通知轄區警察採取查察行動。


問：受監控人違反宵禁或指定居住處所命令，會有何結果？
答：科技設備監控是檢視受監控人有無違反宵禁或指定居住處所命令的監控方式，也是執行保護管束的措施之ㄧ。所以受監控人如果違反科技設備監控應遵守事項，情節重大，可以依據保安處分執行法第74條之3的規定，由執行保護管束的地檢署報請撤銷假釋，或聲請撤銷緩刑付保護管束的宣告，以接續執行殘刑或宣告之刑。
問：受監控人惡意破壞科技監控設備,會有刑責嗎？

答：在性侵害加害人居住處所及身上安裝的科技監控設備，是屬於公物，所以受監控人或其他人，如果故意毀損監控設備，會構成刑法第354條的毀損罪。實務上已有受監控人故意毀損監控設備，而遭法院判刑確定的案例。
問：實施科技設備監控，可以確保受監控人不會再犯嗎？
答：實施科技設備監控的本質，是要讓受監控人增加自我控制的能力，並不保證可以避免受監控人的違規脫逃及再犯行為。面對心存惡念的受監控人，若要再犯或惡意脫離監控，事前是無法防範的。所以實施科技設備監控並不能達到零再犯及零脫逃的目的。
問：我國是否考慮採取 GPS 的行蹤監控？
答：我國目前的科技設備監控是屬於居家監控的性質，無法執行行蹤監控。本部目前已在研發結合全球定位系統（GPS）的監控設備。未來科技設備監控結合GPS系統後，將可完全知悉受監控人於監控期間的所有行蹤。但掌握受監控人於監控期間的所有行蹤，並不表示受監控人即不會再犯或脫逃。
問：從上述問題得知，宵禁或指定居住處所並輔以實施科技監控設備，無法有效預防受監控人再犯，是否還有其他方法可降低受監控人的再犯行為？
答：目前從事心理治療的臨床人員大多同意，採取「再犯預防取向」為主的認知行為治療法，對性侵害加害人具有治療效果，可以降低性罪犯的再犯率。所以，降低性罪犯的再犯率，除了實施科技設備監控外，還需要強化其心理諮商及治療輔導的配套措施，增加性罪犯的內在控制力量，才是最重要的。
科技設備監控運作圖示
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