臺灣嘉義地方法院檢察署辦理「97年度暑期司法
(政風)小志工活動」成果檢討報告
1、 前言：

    為深植青年學子反貪倡廉觀念，建構全民反貪意識，本室配合「法務部推展少年兒童暑期活動預防犯罪實施計畫(FUN暑假FUN青春活動)」暨政府推廣「志願服務」之意旨，招募本署同仁在學子女至機關擔任志工，期鼓勵其等從事社會服務等正當活動，並藉此協助同仁深化親子關係，及建構青年學子核心價值與反貪腐觀念。
貳、執行情形：

一、前置作業：

  （一）擬定「嘉義地方法院檢察署推動校園誠信實施計畫」簽奉  檢察長核可後，辦理後續招募及聯繫執行事宜(如附件1)。
（二）本室擬定「暑期司法(政風)小志工服務期程表」(如附件2)，並協請總務科訂購午餐及飲料，並聯繫各參加小志工之家長，定於97年6月30日上午9時於本室辦到，參加期前訓練(如附件3)。

（三）期前編製「臺灣嘉義地方法院檢察署廉政暨為民服務問卷調查表」，俾請小志工協助辦理相關問卷調查事宜。

（四）期前製作「臺灣嘉義地方法院檢察署司法(政風)小志工服務證書」(如附件4)，俾供同仁子弟留作紀念及參加大學推甄證明之用。

二、執行成果：
（一）協助辦理問卷訪查：
問卷調查係以面談方式進行，共計訪談30位至本署開庭之當事人或家屬，除2位拒絕訪查外，回收28份，問卷回收後即統計分析及整理調查成果(如附件5)。
（二）服務中心為民服務：
小志工每日於本署聯合服務中心，協助同仁辦理為民服務事項，與民眾接觸之業務包括訴訟輔導及各項聲請事項之書狀繕寫，引導民眾至候訊室等事宜。
 (三) 圖書室圖書整理：
小志工們每日於本署3樓圖書室協助借還圖書作業、整理清點書架圖書、將書籍按屬性分類，並製作圖書整理表單及編列新進書目等工作。
 (四) 其他協辦事宜：
       協助本署觀護人室舉辦之機關參訪活動，協助導引來訪小朋

友之參訪路線、維持秩序及拍照等事宜。
參、檢討與建議：

一、檢討：
（一）協助辦理問卷訪查：

協助辦理本署廉政暨為民服務之問卷調查，訓練小志工們獨立面對陌生群眾之勇氣及作業能力，並於問卷回收後統計分析及整理調查成果：建請本署同仁持續維恃現有良好服務態度與辦事效率，並能不斷勇於創新，作業透明化下提供優質的便民服務。

（二）服務中心為民服務：

小志工每日於本署聯合服務中心，協助同仁辦理為民服務事項，藉由為民眾繕寫書狀、引導服務等作為，增加小志工們社會閱歷，增強青年人欠缺之社會責任感。
 (三) 圖書室圖書整理：
小志工們每日於本署3樓圖書室協助圖書室之相關作業，藉由整理圖書，讓青少年志工學習盤整資源與分類技巧，培養耐心的美德。
 (四) 其他協辦事宜：
       協助本署觀護人室舉辦之機關參訪活動，除學習帶隊、領導能力外，藉由參訪行程中之機關軟硬體介紹，加深對於本署之機關特性及功能之認識。
二、建議(代結論)：
本次司法(政風)小志工活動期間，由於小志工們服務親切，認真負責(如附件6)，對於本室辦理此項活動，使同仁子女有利用暑期擔任志工服務，增加生活閱歷之機會，廣受機關同仁好評，紛紛詢問何時會再舉辦類似之活動。不但增加同仁們對政風單位的親切感，更使機關同仁瞭解、認同目前政風工作與過去人二時代之改變，業已達到最大的政風行銷效果。
本次本署之小志工服務活動，除增長同仁子弟生活經驗及社會閱歷，並促使子弟瞭解同仁服務情形，俾增進親子關外，亦期藉由輕鬆活潑之方式，循序漸近引領青年學子參與並認識反貪污之重要性，有效地宣揚反貪理念，當可更見潛移默化之成效。

本署此次小志工活動尤須感謝本署宋檢察長之支持，亦承蒙相關科室同仁之協助，使得活動得以順利舉行，於此至表感謝。
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